Wahlaufgaben
Aufgabe 2000 W2b:

Gegeben ist das Dreieck ABC.
Zeigen Sie ohne Verwendung
gerundeter Werte, dass sich
der Umtfang des Teildreiecks

ABD mit folgender Formel
berechnen lasst:

u:e(2+ﬁ+\/€]

A
Strategie 2000 W2b:

Gegeben: Gesucht:

Rechtwinkliges [ )
Dreieck ABC Upgp = €(2+ J2+6)
o = 30°
p, =45°

Skizze:

3P



Strategie 2000 W2b:

Struktogramm:

Losung 2000 W2b:

1. Berechnung des Winkels 51;

Winkelsumme im
8, =90° —B, rechtwinkligen grinen

Teildreieck BCD
5, = 90° — 45°

(9]
6, =45 Dreieck BCD ist

gleichschenklig

b, =a




Losung 2000 W2b:

2. Berechnung_der Seite a:
2 2 ) 2 Pythagoras im
a + b1 = [26) rechtwinkligen

5 5 ) 5 grinen
a +4 :[‘2e] Teildreieck

232 = (2&}2 I:a . b]n =a"-b"
2a* =2%.¢°
2a8° = 4¢° 2

a’ = 2e? ‘\/_
a=.2-e’ 1,’a-b:\/g-\/g

-8 Platze tauschen

3. Berechnung der Seite C:

Sinusfunktion im
_ Gegenkathete  a rechtwinkligen

sina = H - ~ ~ hellblauen

ypotenuse c Dreieck ABC
. o 1
5|n30°:u sin30° :E
C

l _ e. 2 |-C

2 C

%.C —e2 -2

Cc= 2eﬁ



Losung 2000 W2b:

4. Berechnung der Seite b: pythagoras im
rechtwinkligen

a’+b?=c? hellblauen
Dreieck ABC

(eﬁ)g +b? = (2eﬁ)2 (El-b)n =a".b"
e’ -\/52+b2 =2°.¢e° -\/EE

e’-2+b?=4.e*.2

2¢e’ +b? = 8e? |_2‘EE

b® = 6e? H_

7 [75 -3 5
e

.e Pldtze tauschen

R

o o T o

e

5. Berechnung_der Strecke b:zi

b,+b,=b
eﬁ+b2:e\/g ‘—Eﬁ
b,=e G—E\/E

6. Berechnung des gesuchten Umfangs U, :

Uy =C+2e+b,

Uy = 2e\/§ +2e+ e\[g —eﬁ
U =26,/2 +2e+e,6 —EJE Zusammenfassen

Uy = € 2+2e+e\/g

_ Gemeinsamen Faktor
Uy = € 2+2e+e\/g

ausklammern
Upep = e(ﬁ +2+\/E)
Upgp = e(2+ \/E+\/E)




